

电扶梯设备故障原因与预防维护措施分析

高 杨

(北京地铁运营有限公司机电分公司, 北京 100043)

摘 要 电扶梯设备在实际使用过程中, 由于受各种因素的影响, 设备不可避免地会出现故障问题。由于电扶梯设备的特殊性, 一旦发生故障, 会对人们的生命安全造成极大的威胁。因此, 如何预防和处理电扶梯故障显得尤为重要, 文章将围绕电扶梯设备故障预防和处理措施展开分析, 深入剖析这些故障的根本原因, 然后从多个角度提出预防和维修策略, 旨在为电梯制造商、维护人员提供参考, 确保电扶梯设备在使用过程中更为安全、高效。

关键词 电扶梯设备; 电扶梯安全保护装置; 电气元件故障; 机械部件故障

中图分类号: TU976

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)05-0100-03

在现代城市生活中, 电扶梯已成为连接各层空间的重要交通工具。高楼大厦、商场、地铁站等处无一不见其身影, 它们的便利性和高效性极大地提升了城市运行的效率。然而, 电扶梯的普及也带来了新的挑战。伴随着使用频率的增高和服务时间的延长, 故障发生的可能性亦随之增加。电扶梯的故障不仅会引起运行中断, 影响日常生活的便捷, 更严重的是可能导致乘客安全事故。这类故障常由设备老化、维护不当等因素引起。在此背景下, 深入探究电扶梯故障的成因及其预防与维护措施, 对于提升电扶梯的运行安全和服务质量具有重要意义。尤其是在城市化进程加速的今天, 确保电扶梯的安全稳定运行, 不仅关系到千家万户的日常出行, 也是城市现代化建设不可或缺的一环。

因此, 深入分析故障原因, 探讨有效的预防维护策略, 对于电扶梯的长期稳定运行至关重要。

1 电扶梯设备故障预防维护的重要性

电扶梯设备的故障预防维护在提升电梯运行效率方面发挥着至关重要的作用, 定期的维护可以确保电扶梯各个部件的正常运行, 有效预防可能导致设备故障的隐患。通过及时的检修和保养, 可以有效防止零部件的磨损和老化, 保证电梯长时间平稳运行。通过定期的润滑和调整, 可以降低电梯运行时的摩擦阻力, 减少能源消耗, 从而提高整体的能效^[1]。定期维护还可以检测和纠正潜在的技术问题, 确保电梯在运行中不出现卡滞、异响等影响效率的故障, 保障乘客流畅的垂直交通, 满足现代城市快速交通的需求。

电扶梯设备直接关系到乘客的安全, 通过系统检查和更新, 能够及时发现并解决可能引发事故的问题,

如传动系统的磨损、导轨的偏移等。这样的维护措施有助于保障电梯在运行过程中不会发生意外停滞、失速等严重故障, 从而提高乘客的安全水平。更重要的是, 良好的维护还可以确保应急设备的有效性, 如紧急制动系统和紧急通信装置, 以应对突发状况。

因此, 电扶梯设备的故障预防维护不仅是对设备本身的保护, 更是对乘客生命财产安全的有力保障。定期的维护可以有效延长电扶梯设备的使用寿命, 减少因突发故障而导致的维修费用。通过定期检查和保养, 可以及时发现和处理潜在问题, 避免小故障演变成大问题, 从而降低了维修和更换零部件的频率, 减轻了运营成本的负担。

2 电扶梯设备故障及原因分析

2.1 电扶梯安全保护装置问题

电扶梯设备的安全保护装置问题牵涉多个方面, 其中安全感知装置的故障可能是因为传感器灵敏度不足或受到外部环境干扰, 如灰尘、湿气等。这种情况下, 电梯可能无法准确感知乘客或障碍物, 导致运行时的意外事件。另外, 紧急制动系统的异常操作可能源自于制动器的磨损、液压系统故障或电控单元问题。这可能导致制动力度不足或误启动, 增加了电梯运行中的不稳定性。救援装置的故障可能涉及电源问题、通信系统故障或机械传动部件损坏, 这会影响到紧急救援的及时性, 对乘客造成潜在威胁。这些故障的深层次原因可能是设备长期使用导致的自然老化, 或者是制造和安装过程中存在的缺陷。深入剖析这些根本原因, 才能有效预防这些潜在的故障, 并确保电扶梯设备的高效、安全运行。

2.2 电气元件故障

电扶梯设备的故障原因中，电气元件的故障是一个关键问题。其中，电机故障是较为常见的情况，可能源于绕组短路、断路或绝缘老化等。这些问题导致电机运行不稳定，甚至可能引发电机过载或烧毁，对电扶梯的正常运行构成严重威胁。

此外，电梯控制系统中的电子元件，如 PLC（可编程逻辑控制器）和电子传感器，也可能因电压波动、潮湿环境等因素导致故障。这样的故障可能导致电梯控制系统失灵，影响到乘客的安全出行。

另外，电气元件中的接触器和开关，由于长时间的频繁使用，可能产生接触不良、磨损或焊死等问题，影响电梯的正常操作。深入分析这些电气元件故障的原因，有助于找出制造工艺中的瑕疵、设备长期运行中的自然老化等方面的问题。这样的认知有助于提高电扶梯的设计质量和制造工艺，从而降低电气元件故障的发生率。

2.3 机械部件故障

电扶梯设备的机械部件故障是导致运行问题的重要原因。导轨是一个潜在的故障点，长期使用和磨损可能导致导轨表面不平整，进而影响电梯运行的平稳性。同时，链条或传动带的老化和松动也是机械故障的常见原因，这可能导致电扶梯在运行时产生异响或者不同程度的震动，严重时可能引发链条脱落，影响整体的安全性。滑道和支撑结构也容易受到外部环境的影响，如灰尘、湿气等，进而引发腐蚀和生锈，导致部件失效。机械刹车系统的问题也可能源自制动器的磨损，导致制动不灵活或失灵。这些机械部件故障的深层次原因可能是制造工艺不当、材料选择问题，或者是设备长期使用中自然老化的结果。通过深入剖析这些问题，可以为改进制造工艺、优化设计提供重要参考，以提高电扶梯的可靠性和耐久性，减少机械部件故障对设备运行的潜在影响。

3 电扶梯设备故障预防维护措施

3.1 规范日常使用操作

电扶梯作为高频使用的公共交通工具，其日常使用操作的规范性直接关联着设备的运行效率与安全性。因此，制定严格的使用规范并确保其得到有效执行，是预防电扶梯设备故障的关键措施之一。要对电扶梯的操作规程进行详细规定，包括启动与停止的标准操

作流程，紧急情况下的应急处理流程，以及日常运行中的注意事项^[2]。例如，明确规定在启动电扶梯前需进行的安全检查项目，如检查扶梯的运行轨道是否存在异物干扰，确认电扶梯的安全保护装置是否正常等。对于电扶梯的使用人员，应制定一套详细的培训计划，不仅包括对电扶梯操作人员的专业培训，还应包括对普通使用者的安全教育。通过在电扶梯入口处设置清晰的使用指导标识，以及通过媒体、宣传册等多种形式普及电扶梯的正确使用方法，可以有效减少因操作不当导致的设备故障和安全事故。

对电扶梯的使用环境进行规范，应确保电扶梯周边环境的整洁，避免物品堵塞扶梯入口或出口，以及保持适宜的温湿度条件，以防设备因环境因素导致的故障。例如，在多雨季节，应采取措施防止雨水进入电扶梯结构内部，造成设备腐蚀或电路短路。对电扶梯的使用频率与负荷进行合理控制，过度的使用频率或超负荷运行，都会加速设备的磨损，增加故障发生的风险。因此，必须根据电扶梯的设计标准和使用需求，制定合理的运行计划和使用限制。

3.2 加强对电扶梯的定期维护保养

电扶梯的定期维护保养是确保其长期稳定运行的关键环节，这不仅涉及对电扶梯的物理部件的检查和维修，还包括对电子系统的调试和更新，以及对安全防护措施的定期评估和升级。制定一套详尽的电扶梯维护保养计划，计划应包括对电扶梯所有关键部件的定期检查，如扶手带、踏板、驱动系统、制动器以及电气控制系统等。这些检查应由专业维护人员进行，他们需要使用专业工具和设备，对电扶梯进行全面的功能和安全性检测。在维护保养过程中，应对磨损部件进行及时更换，例如，扶手带和踏板是电扶梯中磨损较快的部件，需定期检查其磨损程度，并根据实际情况及时更换。

此外，润滑也是保持电扶梯顺畅运行的重要一环，需定期对驱动系统等部件进行润滑，以减少摩擦和磨损。

电扶梯的电气系统也需定期检查和维修，包括检查电气线路的完整性，确保所有连接处无松动或腐蚀现象；检查电扶梯的控制系统和紧急停止系统是否运行正常；定期更新软件系统，以确保电扶梯的运行效率和安全性。对电扶梯进行定期清洁，不仅包括清洁电扶梯的踏板、扶手带和外观，还应包括电扶梯内部机械和电气部件的清洁。这样可以避免灰尘和杂物的

积累对电扶梯的正常运行造成影响。

3.3 避免电扶梯设备的二次故障

电扶梯的二次故障指的是在一次故障修复后不久,相同或相关部件再次出现故障的现象,避免二次故障的发生,对于保障电扶梯长期稳定运行至关重要。要彻底分析每一次故障的根本原因,在处理故障时,需对故障部件进行全面检查,而不仅仅是简单地更换或修复损坏部件。通过对故障原因的深入分析,可以发现潜在的设计缺陷、材料问题或使用不当等问题,从而采取相应的改进措施^[3]。对于已经发生过故障的电扶梯,应加强后续的监控和维护。在故障修复后,应实施一段时间的密集检查和监控,以确保故障彻底得到解决,并及时发现可能导致二次故障的新问题。例如,可以利用现代化的监控工具,如传感器和远程监控系统,来实时监测电扶梯的运行状态。对于复杂或不常见的故障,应考虑由更有经验的专家团队进行处理,以确保故障得到最有效的解决。

注重对电扶梯的原始设计和安装质量的评估,如果电扶梯的原始设计或安装存在缺陷,可能会导致反复的故障。

因此,对于频繁出现故障的电扶梯,应考虑进行彻底的设计和安装质量审核,必要时进行设计修改或重新安装。建立一个全面的故障记录和分析系统,通过记录每一次故障的详细信息,包括故障发生的时间、地点、原因、处理过程和结果,可以帮助识别故障模式和潜在的风险点。这样的系统不仅有助于及时解决故障,还能为未来的预防维护和改进措施提供宝贵的数据支持。

3.4 提升工作人员的综合素质

为了更好地预防电扶梯设备故障,相关工作人员必须要具备一定的综合素质。

一方面,相关工作人员要具有较高的政治觉悟和思想道德素养,具备一定的法律意识和安全意识,同时要具备较强的责任心、事业心和奉献精神。

另一方面,相关工作人员必须要认真学习电扶梯设备的维护保养知识,熟练掌握安全操作技术,从而不断提升自身的专业素养^[4]。

除此之外,相关工作人员还需要不断提升自身的业务技能水平和专业素质,提高自身的业务素质和专业技能水平是做好电扶梯设备故障预防和处理工作的前提条件。电扶梯设备故障预防和处理工作是一项需

要长期坚持和不断完善的工作,必须要做好长期作战、全面作战和持久作战三个阶段。同时还需要重视日常管理工作,不断提升管理水平,通过有效的管理来促进电扶梯设备故障预防和处理工作的开展。

3.5 做好日常安全防护工作

为进一步提高电扶梯的运行效率和安全性,必须采取更加细致和全面的预防维护措施。重视电扶梯的技术升级和改造工作,随着技术的不断进步,新型的电梯系统和部件能够提供更高的安全性和可靠性^[5]。例如,引入先进的传感器和监控系统,能够实时监测电扶梯的运行状况,及时发现并处理潜在的故障。同时,升级控制系统,采用更加智能化的运行算法,可以有效减少由操作失误造成的故障。加强与用户的沟通和教育,让乘客了解电扶梯的正确使用方法和注意事项,可以有效减少因操作不当造成的故障。例如,在电扶梯入口处设置明显的使用指示标志,开展定期的电扶梯安全使用教育活动,以提高公众对电扶梯安全使用的意识。通过上述措施,可以大幅提升电扶梯的运行效率和安全性,确保电扶梯能够长期稳定地服务于公众。

总之,对电扶梯设备故障原因及其预防维护措施的全面分析,对于提升设备运行的安全性和可靠性具有至关重要的作用。在当前技术快速发展的背景下,对电扶梯维护人员而言,跟上技术趋势,深入理解和掌握各类故障的成因及预防方法尤为关键。同时,电扶梯的运营管理者也应主动与设备制造商、维护团队紧密合作,通过这样的合作和努力,电扶梯的维护和管理将能够达到一个新的高度,更好地适应现代城市的发展需求。

参考文献:

- [1] 刘广宇.电扶梯设备故障原因分析及故障预防性维护策略研究[J].电子元器件与信息技术,2021,05(04):31-32.
- [2] 徐文俊.电扶梯设备故障原因分析及故障预防性维护策略[J].设备管理与维修,2021(06):48-50.
- [3] 张春灿.电扶梯设备故障原因分析及故障预防性维护策略分析[J].建筑工程技术与设计,2020(11):3098.
- [4] 陈辉.自动电扶梯安全监测与故障报警研究[J].现代信息科技,2023,07(16):15-18,23.
- [5] 袁硕.电扶梯故障诊断与维修策略分析[J].中国机械,2020(03):128,130.